

编辑:孙耀 组版:肖竹益 校对:刘烽娟

高考后心理隐患不容忽视 考生和家长的心理调适指南来了

一年一度的高考已经过去一周了,这段时间里,很多人从原本“高度紧张”的心理状态变成了“极度放松”。同时在等待分数、等待填报志愿等一系列过程中,每个人的心态都会发生微妙的变化,这一紧一松之间,若调适不当,可能会出现不容忽视的心理隐患。高考后常见心理问题有哪些?学生和家长该如何调整?连日来,记者走进南通市第四人民医院进行了探访。

他高考结束后突然没了方向

张同学在考前曾经期待过无数次的高三暑假,他本以为高考结束后,封闭了多年的“小宇宙”会迫不及待地爆发,那些年没打够的王者、吃鸡,组队刷起来!可是在通宵游戏刷刷、无止境地逛吃逛喝之后,却有了莫名的空虚感,一下子没有了支撑,一切都突然结束了的感觉,很茫然,整个人像被抽空了一样。

南通四院精神科主任医师缪海燕介绍,这与孩子平时紧张复习之下的心理状况有关,由于平时忙于学习,很多心理感受被忽视。在高考考完后,很多考生期待已久的放松终于来到了。家长也会认为孩子的“苦日子”熬到头了,进行“报复性”娱乐未尝不可:扔下书包、同学聚餐、通宵上网、旅行、见网友……都能理解。“这是一段真空期,家长不管,自己过度放纵,甚至还有人因此染上了抽烟酗酒等不良习惯,严重的甚至误入歧途。”缪海燕提醒,没有节制地娱乐,作息时间变得毫无规律,甚至通宵达旦,这样的行为不加节制,必然会影响身心健康。绝大多数考生在高考后原有的生活重心会发生变化,新的生活重心尚未形成,这就出现空寂等心理状况。

缪海燕建议,休息几天后,应对假期进行规划,可以进行强度不高的“调整性学习”,比如阅读文学作品、看看中外经典影视作品等,可以学习一些将来必备的技能,如驾驶等;也可以锻炼自己的生活能力、沟通与适应能力等,如学做几道菜,参加一些志愿服务活动等;还可以寻

求一些机会,体验与自己感兴趣的专业相符合的工作实践。总之,这类学生应迅速建立新的目标,对未来有一个新的规划,避免因迷茫而产生心理困扰。

她觉得没发挥好 不愿意见人

6月14日,李同学在父母陪同下走进了南通四院儿童青少年心理科。据她的父母介绍,李同学平时学习成绩还不错,但在高考结束后像突然换了一个人,究其原因,她认为在高考中没发挥好,与自身的期望值差距过大,考后就一直担心会达不到预想的目标,觉得愧对老师、父母,不愿意出门,不愿与亲朋好友接触,整天在家胡思乱想。

南通四院儿童青少年心理科副主任丁雅琴介绍,每年都会有一部分孩子在考后会进行自责、自我否定,内心难以平静、心烦意乱、坐卧不宁,认为考得不好对不起家长,甚至从一场考试没考好联想到自己的人生很失败,产生消极情绪或行为,这种短暂的心理失衡是正常的情绪反应。

丁雅琴建议,这种情况下,父母和孩子都要理性看待高考。首先父母要营造和谐宽松的家庭氛围,高考结束,成绩已成定局,无论孩子是不够努力,还是发挥失常,他们此时的心理非常敏感脆弱,承受了前所未有的压力,所以家长一定不要再去责备孩子,多给孩子积极的鼓励,引导他们理性面对现实;要帮助孩子调整心态,积极面对,与孩子规划未来,给予孩子前进的信心和勇气。作为孩子本身,要将自己负面

的情绪表达出来,和父母、亲朋好友沟通交流,看看能否舒缓自己当下的焦虑情绪;可以通过运动、听音乐、看电影、旅游等一些自己感兴趣的事来帮助自己减压放松,也可以做一些自己有兴趣的事情分散一下注意力,让自己重新找到价值感。丁雅琴强调,没有人会因为一场考试赢得所有,也没有人因一场考试输掉一生。

选择什么专业 考生与家长很闹心

高考成绩出来后,填报志愿就是最大的一件事。近日,省教育考试院发布了关于做好江苏省2023年普通高校招生网上志愿填报工作的通知,不少家长和孩子都开始着手对未来的职业生涯进行规划,但也有家长和孩子的意见产生了严重的分歧,甚至闹得不可开交。

南通四院心理咨询中心主任施佳佳提醒,家长应首先尊重孩子的真实意愿、兴趣,可以和孩子一起收集各类专业填报的相关资料,一起分析孩子在专业、职业领域的优劣势,跟他们有商有量,此时“大包大揽”和做“甩手掌柜”都不合适。而作为孩子,首先要探索自己感兴趣的专业或行业的发展现状、就业前景等情况,也要了解父母对自己未来发展的期待和希望,为自己制定一个长远的发展目标,不断提高自身素质,不断完善自己的人生规划。即使产生分歧,也要心平气和地进行沟通,明确自己的意见和建议,理性争取家长的理解与支持。

本报通讯员朱小平 钱晨城
本报记者冯启榕



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

抽动障碍诊疗新技术

9日至11日,《抽动障碍的诊疗新进展-CBIT技术》培训班在南通市第四人民医院开班。会上,介绍了诊疗儿童抽动障碍的非药物治疗利器——CBIT技术,为抽动障碍患者带来了福音。



扫一扫看相关视频

医周健闻

南通儿童眼病防治联盟成立

晚报讯 9日,南通市儿童眼病防治联盟在市妇幼保健院正式宣告成立,旨在进一步关口前移,构建儿童眼保健筛、防、治、宣、研的网络体系,规范儿童眼保健及儿童眼病防治技术规范,进一步推动我市妇幼眼保健专科发展。

据统计,国内早产儿视网膜病变发生率为8%~30%,已成为儿童致盲的首要原因。视力筛查成为预防儿童致盲的重要方式。自2017年起,儿童眼保健及视力筛查项目被划入国家基本公共卫生服务项目进行管理。

为了进一步提升儿童眼病筛查服务质量,此次我市依托市妇保院儿童眼病防治中心,建立全市儿童眼病防治联盟,旨在不断对标找差,通过联盟建设,在儿童眼病筛查、诊治、随访等方面,成员单位之间建立统筹协调和分工合作机制;搭建统一的预约诊疗服务平台,完善筛查防治质量控制体系,建立多学科会诊制度,畅通绿色转诊通道;依托区域卫生信息平台和江苏省妇幼健康信息平台,实现联盟内医疗服务信息互通;发挥主体优势,科教研协同发展,指导各辖区开设儿童眼病防治常态化门诊,为着力提升儿童眼病防治水平及项目服务质量,提高我市儿童眼病早诊早治率。记者冯启榕

